

**Előfizetési ár:**  
 egész évre . . . 8 frt.  
 fél évre . . . 4 „  
 negyed évre . . . 2 „  
 Egy szám 10 kr.  
**Hirdetések jutányosan.**  
 NYILTTERBEN  
 soronkint 10 kr-ért vé-  
 tetnek fel.

# Zala-Somogyi Közlöny

(a „zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „nagy-kanizsai kereskedelmi s iparbank“ hivatalos értesítője.)

**Hetenkint kétszer, vasárnap- s csütörtökön, megjelenő vegyes tartalmu lap.**

A lap szellemi részét  
 illető közlemények a  
 szerkesztőhöz, —  
 anyagi részét illető  
 közlemények pedig a  
 kiadóhoz bérmentve in-  
 tézendők:  
 NAGY-KANIZSA  
 Wlascsház.

## A magyar iparosok.

Az ipar, a munka értelmessége és emelése első sorban az iparosoktól függ. Angol, Francia, Németország és Ausztria iparosai csak a tudomány tökélyesítése által emelék az ipart; mert mindenek előtt saját magukat oktattatván ismereteik körét bővítve, azon meggyőződésre jutottak, miszerint az egészséges ipar csupán a tudomány alapján nyughat. Ezen meggyőződésből kiindulva, gyermekeiket észszerűen neveltetik, és az ipar segédeszközeinek természetébe mindig mélyebben behatva, az egész iparrend lendületet nyert. Így pl. a kis Belgium két nemzedék alatt első rangú iparállammá emelkedett.

Nem tagadhatni ugyan, hogy az egészséges ipar sikeres felvirágoztatására még más fontos tényezők közreműködése is szükséges. Kell, hogy a földművelést és kereskedelmet emeljék, miután viruló ipar csakis e két tényező mellett állhat meg állandóan. — Cuvier és ama jeles nemzetgazdász Dr. Ungewitter, a kereskedelem- és ipartörténetét az emberiség művelődésének történetével azonosítják, egyszersmint azt állítván, hogy iparral egybekötött kereskedelem a leghatásos eszköz, mely a legfávoalabb népeket összekötésbe hozhatja.

Azonban az iparszorgalmi törekvések előmozdítására kereskedelem és ipar nem elegendők. Magából értetődik, miként oly államban, hol földművelést, ipart és kereskedelmet virágoztatni indítani szándékoznak, a törvényhozásnak oly törvények alkotásáról kell gondoskodnia, melyek a honpolgárok tulajdonát minden tekintetben biztosítják; továbbá a közlekedési eszközök a legnagyobb mérvben kifejlesztendők, szóval oly állapot tereztendő, mely az ipar fejlődését nemcsak akadályozza, de az esetleges akadályokat lehető leggyorsabban elhárítani képes. Mindenek fölött jó és észszerűen berendezett tanintézetekre főszűly fektetendő.

Ezt előrebocsátva, áttérünk hazai viszonyainkra. Általában nemcsak iparosaink, hanem az ország valamennyi lakosa érzi, hogy hazai iparunk nem igen akar előrehaladni, és hogy az iparosok bizottsága Magyarország iparosaihoz intézett felhívásában igen helyesen mondja: „A szabad verseny ellenállhatatlan hatalmát mindegyikünk érzi és látja. Hogy tehát a hazai iparrend végkép tönkre ne tétessék, szükséges, hogy versenyképességét gyorsan és erőlyesen fejlesszük.

E felhívásban a hazai ipar lendítése céljából felállított öt pont a következő:

- a) A közművelődés és az ipari szakismeret terjesztése;
- b) Azon akadályok elhárítása, melyek a hazai ipar fejlődésére gátlólag hatnak;
- c) Az államszükségletnek, nevezetesen a katonai felszereléseknek, ugy országos vállalatoknak honi iparereők által leendő fedezése;
- d) Biztosítása ama befolyásnak, melyet az iparosztálya a hazai ipart illető orsz. intézetekre gyakorolni hivatva van;
- e) hogy a honi műipar társítás általa nagy iparral való versenyzésre képesé tétessék.

A felhívás öt pontja igen helyesen foglalják össze, és kétség kívül mindegyikünk óhajtja azoknak életbeléptetését. Azonban nem minden óhajtandó eszme vihető egyszersmint keresztül is. A nélkül tehát, hogy az említett pontok beható bírálásába vonatkoznánk — mert politikát üzni egyáltalán nincs szándékunkban, — bátorokunk a következő számban szerény kérdéseket tenni.

POZNER K. L.

## Csurgói választó-kerület

Deákpárt küldöttsége mult vasárnap, apr. 21-én délelőtt, jelent meg Nagy-Kanizsán Hegedűs József ügyvéd urnál, őt a követjelöltség elfogadására ünnepélyesen felkérendő.

12 község volt képviselve a küldöttségben, melyből hogy Inkey József és Szegedy Imre urak, mint a párt részéről kiküldöttek, hiányoztak, azon körülmény volt oka, mert Somogy megye bizottmányi közgyűlése apr. 22-én tartatván Kaposvárott meg, a vasárnapi előértekezletre okvetlen megjelenniök kelle.

Délelőtt 11 óraker Báthor Géza, alelnök ur, a küldöttség élén megjelenván, a helyzethez mért, honpolgári érzelmet át-hatott beszéddel üdvözlé Hegedűs József urat, mint kiben a csurgói választó-kerület Deákpárt tagjainak bizalma központosul s kinek honpolgári erénye, szép tehetsége, hazaszeretete és ügybuzgalma ismeretes levén, nemcsak a kerület egyesének, de az édes hazának érdekét híven képviselni, érte szóval, tettel, ész- és szívvel küzdeni is fog, bizalommal felkéré a képviselőjelöltség elfogadására, hangsúlyozván alelnök ur a 67-iki 12-dik törvényzikket s hazánk bölcsé, Deák Ferencz, azon nagyvizagsági nyilatkozatát, melyet az országos Deákpárt vezérfinak legközelebb mondott, egyetértés- és kitartásra intette a párt tagjait s hogy a haladást demokratikus alpra fektetve, hazánk jobblétét így előmozdítani honpolgári kötelességünk, mely általános érzelmet alelnök ur újlag hangsúlyozván, zajos éljenzés közt üdvözlé a követjelöltet.

Hegedűs József ur ismert szerénység-, de az érzelem tiszta gyöngyeivel az édes magyar nyelv vonzó, biztos kezelésével oly meggyőző szép előadást tartott, hogy a számos jelen voltak többször zajos helyeslés- és éljenzéssel szakították félbe.

Érzékenyen mondá el, mennyi édes emlék köti őt Csurgó vidékéhez, de egyszersmint lelkesítőleg hatott, hogy ez édes emlékek hű megőrzése mellett ismeri a kerület viszonyait, szükségét és hiányait, igérvén, hogy ezeken segíteni, ezeket orvosolni nemcsak egyéni, de honpolgári kötelessége is lesz. Élénken, meghatólag jelezé hazánk állását, a küzdelmet, melyre utalva van, az egyetértést, mely létünk záloga, jö-

vónk biztosítéka, a Deákpárt álláspontját, szükségességét, mert ma többet észszel, mint erővel. A bizodalmat megköszönvén, a képviselőjelöltséget elfogadta s miként a a pártértekezlet elintézte: Iháros-Berényben, Surdon, Csurgón és Berenczén kimerítő programját előfogja adni.

Jól esett a jelen voltak arczán láthatni, hogy a bizalom bizalmat szűlt, s oly képviselője lesz Csurgó- s vidékének, kire büszkén tekinthet s bizalommal fordulhat hozzá mindenki. A honszereltem s helyismeret ragyogó tisztaságában tartott gyönyörű beszéde feledhetlen behatást tett s örömet, meglepődést tanúsító szívlyességgel szorítottak kezét a képviselőjelölttel s fogadá a küldöttség, hogy e zászló alá tömörülni fog.

## Ügyfelosztási terv,

Nagy Kanizsa város tanácsa részére.

(Eltelgenes elfogadást nyert a folyó hó 20-án tartott tanácsülésben.)

I. Előadó tanácsos. a) Gazdasági: Az utak és terek tisztántartása, járdák, csatornák építése, utca s tér befásítása, ezekre felügyelet, javaslat s végrehajtás, e tekintetekben állapottokról a havi közgyűlést megelőző tanácsülésben jelentést tesz, gondoskodik az irodaszükségletekről, ez iránti költségvetésről.

b) Statistikai:

A főjegyzővel teljesíti a statistikai összeállítások- s kimutatásokat, összeállítja az iparkamrai adó aljjaul szolgáló lajstromot, vezeti az iparosok lajstromát.

c) Közigazgatási:

Teljesíti a városkórházi ápolási költségek behajtására vonatkozó átiratokat és sürgetéseket teljesen kitöltve s a polgármesterrel aláírva, adja át a jegyzői hivatalba expedálás végett, a történt megkeresésekről az elintézt s válasz nélkül hagyott megkeresések számát tudatja a tanácsossal s tartozik a válasz nélkül hagyott megkereséseket egy hó leteltével sürgeni az így befolyt kórházi pénzeket, táblás kimutatás mellett a kórházi pénztárba bemutatja, erről, valamint a szegénység alapján alkamilag visszatérendő összeg remelhető nagyságáról jelentést tesz.

A beérkezett szegénységi bizonyítványok alapján, évnegyedenként utolag — de legfe-

## TÁRCZA.

### Hozzá.

Ki ne, ki ne szeretne tégedet!  
 Ha piros rózsás ajkad  
 Az ég urához föléhajit,  
 S emelkedik vágyteljes kebeled?

Ki ne, ki ne szeretne tégedet!  
 — Ha égszín szemed hű fénye,  
 Ragyog zöld tavasz elébe —  
 Szemlélvé bájos, kacsu termeted?

Ki ne, ki ne szeretne tégedet!  
 — Szűke fűrtöd, játszi hullám,  
 Lengett báj alakod után,  
 Mint gyöngye fűszál a csermely fölött. —

Ki ne, ki ne szeretne tégedet!  
 — Ezüst hangod zengtetével,  
 Szép lelked vorfőnyével,  
 Pusztá koblombé költél érzetet.

Ki ne, ki ne szeretne tégedet!  
 Rózsátó nyíló virága;  
 De úgy, mint én, hídd meg lányka,  
 Oly híven, forró, senki sem szeret.

KONRÁD JENŐ.

## A nőnem társadalmi kérdése.

(Words of Weight on the Woman-Question. (Jeles mondatok a nő-kérdésről). London Longman et co. 1871.)

A kor nagy horderejű társadalmi kérdése közt első helyen áll a nők emancipációjának kérdése. A nőket kedvezőbb állásban és bánásmódban az előhaladt civilizáció részesíti.

Nemzetek és korszakok megítélésénél — mondja Elizd Cook — szokás a nők helyzetét is tekintetbe venni, mint nyilvános bizonyítást annak, mily fokot ért el a civilizáció. A vad és félvad egyaránt nevezetes azon gyalázatos viszálelról, melylyel a nőnem viszonzlagos gyöngegségét kizsákmányolja. Civilizációval kérékedő országokban a nőknek csekély bevetele világos jele az alacsony és erkölestelen társadalmi állapotnak.

Hogy a nők barbaroktól a rabszolgaságig lealacsonyítottak onnan van, hogy maguk e barbarok nem képesek a „férfi“ méltóságig fölvergödni, azaz annyira, hogy kormányozhatnának. (Aristotel's Politics.)

A nők személyét védelmező eddigi törvények épséggel nem mondhatók méltányosoknak; halasztást nem tűró életkérdés, hogy mennyire és meddig lesz még szabad a férfiaknak a nőket megrontani (corrupt.)

Már miért is legyenek a női becsület sér-tői elleni ügyekben az ügyvéd, a bíró, a törvényszék mind férfiakból. Átok súlyával nehezedik az reánk, hogy csak „uraink“ ítéljenek. (Atlantic monthly Review.)

Mindaz mit eddige a vallási és polgári törvények legnagyobb része a nőkre vonatkozót tartalmaz, a következőben foglalható röviden össze: „Olyan, mint az áruba bocsátott portéka, büntethető, mint rabszolga.“ (Miché et.)

Egy férfitől elvált nő — írja Lord Lyndhurst — hasonlít a kiátkozottnak, semmiféle szerződési viszonyba nem bocsátkozhatik, és ha tenné is, nincs módja annak törvényes erőt adni. A törvény tehát korántsem védi, sőt inkább

elnyomja őt. Hazátlan, gyámoltalan, reménytelen (homeless, helpless) és majdnem az összes magánjogoktól megfosztott. Minden igazságtalanságra, cselszövényre, ravaszra és becsületének fölázdosására hajlandó. Mindenképen megronthatóvá lesz, személye, jelleme irtalmatlanul rossz hirbe hozható; és mindezt tűrnie kell, mert nincsen támazsa. Oda van vetve ellenségei kegyének. És méltányos-e ez?

Igazságos-e ez? Az igazságnak, a méltányosságának vagy a közműveltségnek mily elveivel menthető, igazolható?

Teljesen át kell alakítani a törvényeket, hogy legyen a nőknek is joguk, igazuk. (Lord Brougham.)

Az újabbkori törvényhozásban magában álló példa, hogy a nőktől, csupán, mert azoknak születnek, minden képesség megtagadás-sék. Nincs példa reá ez esetet kivéve, mely pedig az emberiség felét érinti — hogy valaki születésének előfeltételtségénél fogva magasb társadalmi foglaltságokból ki legyen zárva. Ezt sem törekvés, sem a körülmények változásai nem képesek megdönteni. (J. St. Mill.)

Ha van a történelemben egy igaz szó, az bizonyára, hogy a nő a földkerekség legnagyobb részén csak megalázott félnek, játéktárgy, rab-, háziutornak és teherviselőnek tekintett.

Néhány szerencsés és magas műveltségű társadalmi osztálynak kivételével, szigorúan véve személyes rabszolgaságban sinlődik.

Még azon országokban is, hol a legjobb bánásban és helyzetben részesülnek, saját érdekeiket legközelebből érintő kérdésekben nem kedveznek nekik a törvények. (Lord Macaulay.)

Mi a nők iránt lovagiasággal kérkedünk, de az alsóbbrendű nőket ebben nem részesítjük. (F. W. Newmann.)

Igaz, hogy a lovagiaságnak, az előzékenységnek nagy befolyása volt a nők helyzetének javulására, bár az csak gyámoltalanságuk elvételét folyt. Államügyek vezetésére, sőt saját érdekeik viselésére mindenkor képteleneknek tartanak: foglalatosságaik azok voltak, melyeket a férfiak, mint magukhoz méltatlanokat megvetettek; gyámoltalanságuk — nüzélgéssel és érzélgős bálványozás nemével tömjéneznek a férfiak. (Social and Political Dependence of women.)

Igaz továbbá az is, hogy a nők a társadalmi életben bizonyos megüsztelteésekben részesülnek, sőt annak bálványái nevezetnek. De miféle bálványa? Miben áll tisztelete? Abban, hogy nyilvánosság előtt helyet csinálunk nekik; hogy a férfiak kötelességüknek ismerik magán körökben „figyelemmel“ visel-tetni irántok, hogy velők társalognak és sem-mikben segélyekre vannak. Otthon elkényeztetnek, a hazon kívül meg csupa udvariassággal halmoztatnak el. De mindezt csak külsőség, színlegesség, mely arra szolgál, hogy félrevezessük: miszerint ne lássák mi illetné meg őket. (Industrial and Social Position of women.)

Az igazságtalanság a nők iránt abban áll, hogy a férfiak maguknak tulajdonítják, miszerint csak ők vannak hivatva és köpösítve az oktatásnak, nevelésnek, művészetnek stb. gyümölcsében, előnyeiben részt venni. (E. C. Wolstenholme.)

A nők mindinkább önfenntartásukra lesznek szorítva, de a társadalom a legkisebb fáradságot sem veszi magának, hogy akár oktatás,

lebb a következő negyed végeig a sommás kimutatást teljes felszereléssel felterjesztés végett a tanácsnak bemutatja.

Idegen hatóságok e nemű megkereséseit végrehajtja, a honosság és szegénység megállapítása iránt a tanács előtt véleményét ad, a behajtott összeget pedig elnöki rendeltetésre helyezi juttatja.

Előadó és véleményező az ipari ügyekben, felügyel az ipartársulatokra, azok szabályzata felett az ügyészszel egyetértve, véleményez.

Véleményt ad az utlevél ügyben.

Segédkezett nyújt a főjegyzőnek az ujonczosai munkálatoknál.

I. Kültanácsos:

Kezelése alatt áll az összes közmunka — annak kivétele, behajtása, a befolyt összegekről minden félévben számol — a mérnökkel együtt rendelkezik a városi közmunka mikénti felhasználása körül, felügyel az ismételő oktatás pontos fogantatására, felügyel az ipartörvényeknek az ipartanácsokra vonatkozó rendelkezéseit szoros megtartására, az ismételő oktatás állapotáról negyedévenként részletes jelentést tesz.

Tartozik az ipartanácsok ismételő oktatására szoros felügyelni, az iparosokat ennek szigorú teljesítésére szorítani, saját felelőssége mellett behajtani az e tekintetben hanyagságot kizáró törvény- és bírságot.

Az ipartanácsokról rendes lajstromot visz, ebbe minden változást pontosan bejegyez s e tekintetbeni eredményt s tapasztalatait a tanácsosnál közli.

Teljesíti a haláleseti felvételeket s ezeket kiadványozásra készen juttatja a jegyzői hivatalba.

II. Kültanácsos:

Teljesíti azon összeállítás tavaszszal, mely az egyes termelési ágak területi szétosztása kimutatásának szükséges, mely alapja az öszi aratási statisztikai kimutatásnak.

Az atomunkalattoknál közreműködik.

Felügyel a mérnökkel a középületek jókoraan tartására, ezenkívül a felmerült hiányok felől, jelentést s javaslatot is tart be, teljesíti az ingóságok s szükségletek beszerzését a főgymnasium, nép- és polgári iskola részére, felügyel a tanügyre; összeállítja, nyilvántartja a tanköteles gyermekek létszámát, ezek törvényszerinti iskoláztatásáról szigorúan gondoskodik, felelőssége mellett szorítja a szülők s gyámokat az iskoláztatásra, s mulasztás esetében szigorúan behajtja a törvényes bírságokat.

A tanügyi tankötelesek száma — a hiányos s bírságok felől negyedévenként jelentést tesz s működésében jogosítva van elnöki íleg az iskolaszéktől a szükséges adatok bekívánására.

Az állami és községi pótdadó behajtásánál ténylegesen közreműködik.

A tisztú butorok beszerzésénél a szállásbiztosítással közreműködik.

Tanácsos és árvaszéki ülnök:

Telepedési, honossági s távozási engedély iránti kérvények előadója s véleményezője.

Kezeli az összes szegényügyet.

TANDOR FERENCZ,

főjegyző.

## Eredmény kimutatása

a „Magyarhonban élő zeneművészek segélyegylete” javára rendezett ezüst sorsjáték f. 1872. év április 15-én, hatósági ellenőrzés mellett, tartott nyilvános húzásának.

4 sor. 456. szám nyert toilette-kargyertyatartót, 5 s. 79. sz. cukorfogót, 5 s. 894. sz. női ékszer, 6 s. 481. sz. tizenkét pár gyümölcsös kés, villa tokban, 9 s. 706. Tietz-féle harmonium hangszer, 12 s. 378. sz. pár gyertyatartót, 12 s. 796. sz. gyümölcsös állványt, 13 s. 401. sz. só- és paprikatartót, 14 s. 764. sz. fali feszület, 14 s. 234. sz. gyermek evőeszköz tokban, 15 s. 729. sz. pár sótartót, 17 s. 321. sz. gyümölcsös állványt, 17 s. 504. sz. zománcozott karperecz, 18 s. 550. sz. hallapát, 18 s. 702. sz. tütartó-állványt, 18 s. 978. sz. ivópohár, 18 s. 528. sz. női ékszer, 20 s. 167. sz. só-tartót, 21 s. 897. sz. gyermek evőeszköz tokban, 21 s. 918. sz. ténfa-sz. porzó-tartót, 21 s. 558. sz. fekete kávé-eszéze tálcával, 23 s. 330. sz. pár asztalkendő-tartót, 24 s. 484. sz. ténatartó tálcával, 24 s. 926. sz. hat db gyümölcsös kés tokban, 25 s. 715. sz. három pár gyümölcsös kés, villa tokban, 25 s. 581. sz. só- és borstartó-állvány, 25 s. 786. sz. kenyérfőző, 25 s. 313. sz. három pár gyümölcsös kés, villa tokban, 25 s. 383. sz. pár kézi gyertyatartót, 26 s. 123. sz. gyümölcsös állványt, 27 s. 935. sz. kötőköszor, 28 s. 757. sz. befőzött állványt, 28 s. 794. sz. gyermek evőeszköz tokban, 29 s. 252. sz. pár sótartót, 29 s. 924. sz. pár asztalkendő tartó, 30 s. 784. sz. karpereczet, 31 s. 390. sz. három pár csemegekés, villa tokban, 31 s. 909. sz. ivópohárt, 32 s. 605. sz. hat pár gyümölcsös kés, villa tokban, 34 s. 366. sz. cukortartót fődellel, 34 s. 704. sz. só- és mustarállványt 35 s. 71. sz. takarékpénzszelenczét, 36 s. 561. sz. virágtartót, 38 s. 372. sz. toilette-kargyertyatartót, 38 s. 586. sz. egy cukorszórot, 40 s. 299. sz. hat pár gyümölcsös kés tokban, 41 s. 801. sz. varroeszköz tokban, 42 s. 926. sz. ivópohárt, 43 s. 672. sz. kézi gyertyatartót, 43 s. 240. sz. kisebb serleg, 47 s. 998. sz. cukortartó, 48 s. 290. sz. egy karpereczet, 49 s. 589. sz. egy varroeszköz tokban, 51 s. 454. sz. egy só- és borstartó, 51 s. 580. sz. egy Busendorfer hangverseny zongora, 51 s. 440. sz. egy kézi gyertyatartó, 52 s. 199. sz. egy cukorsütemény állványt, 52 s. 510. sz. egy író-eszköz tokban, 55 s. 731. sz. egy gyufatartót, 57 s. 403. sz. egy cukorfogót, 57 s. 595. sz. három pár evőkés s villa tokban, 59 s. 761. sz. egy darab sótartót, 61 s. 958. sz. cukortartó, 61 s. 50. sz. egy ezüst női ékszer, 62 s. 969. sz. hat darab csemegekés s tokban, 62 s. 404. sz. egy fedelese serleg talpazattal, 62 s. 19. sz. szivarhamú-tartót, 63 s. 53. sz. cukorsütemény állványt, 64 s. 649. sz. három pár evőkés, villa tokban, 65 s. 267. sz. tizenkét darab csemegekés tokban, 66 s. 116. sz. cukortartó, 67 s. 713. sz. női ékszer, 68 s. 968. sz. két darab sótartót, 71 s. 5. sz. szivarhamú-tartót, 73 s. 162. sz. sótartót, 74 s. 315. sz. három pár gyümölcsös kés, villa tokban, 75 s. 254. sz. női ékszer, 75 s. 649. sz. három pár kés s villa tokban, 76 s. 251. sz. ivópohár, 78 s. 813. sz. varroeszköz tokban, 78 s. 401. sz. huszonegy személyre való teljes asztali készlet, 80 s. 715. sz. női toilette-készlet, 81 s. 783. szivarhamú-tartót, 82 s. 134. sz. három pár kés, villa tokban, 83 s. 82. sz. pecsenye-

vágó-kés, villa tokban, 83 s. 524. sz. tortaállványt, 85 s. 598. sz. pénztárczát, 87 s. 926. sz. burnót-szelenczét, 88 s. 248. sz. karpereczet, 89 s. 182. sz. levélnyomót, 91 s. 802. sz. burnót-szelenczét, 91 s. 417. sz. gyermek evőeszköz, 92 s. 447. sz. theaszórot, 96 s. 943. sz. pár asztalkendő-tartót, 97 s. 885. sz. cukorfogót, 97 s. 165. sz. karpereczet, 98 s. 45. sz. három pár evőkés s villa tokban, 99 s. 37. sz. csemettyű tálcával, 99 s. 935. sz. karpereczet.

## H i r e k.

— **Távirat.** Főispán ur távollétében a zalamegyei gyűlést Csutor I. alispán ur nyitotta meg. A követválasztási központi bizottságnak a jobbpárt által össze állított névjegyzékét, a balpárt által össze állított névjegyzékét ellenében a gyűlés 116 szótöbbséggel elfogadta; balpárti szavazó volt 52. Délután a központi választmány gyűlést tartott, melyben az elnökök s a választás vezetésével megbízott tagok választattak meg.

— **Ugyancsak** táviratilag értesült a nagy-kanisai kereskedelmi s iparbank, hogy Csengery Antal elnök a május 5-ki közgyűlésen személyesen jelen lesz, hacsak egészségi állapota nem gátolja. Isten hozza körünkbe!

— **Baleset.** F. hó 22-én a főgymnasium mellett egy tűzfal ledült, s azt dolgozó Markotán nevű munkást agyon zúzta.

— **Szántásverseny.** A lengyeltői gazdasági kör május 14-én több rendbeli jutalommal egybekapcsolt szántásversenyt rendez. Jelenkezések Ferenczy Sándor urhoz Lellére, intéződének május 1-ig.

— **Darázs Miska,** zalaegerszegi zenetársulata, Szombathelyen szándékozik letelepedni.

— **Czáfolat.** A „Zala-Somogyi Közlöny” 31-ik számában megjelent ama vad ellenében, hogy a Sz. Ferenczei templomban állított új orgona hangjai által sokan ajátosságukban zavartak, bator vagyok azt a megjegyzést czáfolatul hozni: jólnevet az új orgona hangjai változni szoktak az első években, a mint ez itt is áll, de ez oly csekély hiba, melyen mint alapon, a felhozott panaszok nem nyugodhatnak és így én, ki ez orgona kelemes hangjait majd napokonként szerencsés vagyok hallani, igaz, a szép összhangzat engem is néha zavar, de hogyan? hat úgy, hogy a megkezdett áhitat sokszor magasabb fokára emel; merő rágalomnak deklarálom azon vadat, bárkitől származott is, azt az igazság követeli, az illető készítő pécsi lakos, Angster József ur, jó nevének megmentésére. A templomban, ha az ember többször megy, ott meggyőződhetik az igazságról. N. B.

— **Még korán van.** A régi időben, már t. i. a tisztújítás előtt világsodavá vált a nagy-kanisai utcák seprése, tisztogatása, most azonban korán megkezdődtek, igen, megkezdődtek az utcák seprése, pedig korán van, mert a sár még kínai nyelven sem szemet; azért jóakarólag figyelmeztetjük az urakat és urhölgyeket, sziveskedjenek megmondani szakacsnejek, szobalányok és egyéb szolgálóknak, hogy hosszú uszályos ruhában még nincs itt az idő az utcán sétálgatni. Jót neveltünk egypár ily persona sáros uszályának lattára.

— **Kaposvárott** a somogy megyei nyilvános köznevelési javára ezüst sorsjátékot ren-

deznek. A megállapított sorsolási terv értelmében kibocsátatik 60,000 darab 50 kros sorsjegy. Minden eladott 10 sorsjegy után kap az elárúsító 1 ingyen sorsjegyet. A nyeremények kizárólag ezüst- és arany érték-tárgyak és fényűzési cikkekkel állanak. A nyeremények száma 243, értéke 9000 frt. E sorsolás anyagi tekintetben igen előnyös a közönségre, a meny nyiben a befolyó összeg egyharmada értékes nyeremények alakjában megint visszamegy a közönség birtokába. A húzás napja 1872. évi július 1-sője. A húzás eredménye a lapokban közöltetni fog s a választmány kötelezi magát a távolabb vidéken lakóknak az esetleges nyeremény-tárgyakat posta útján megküldeni. Je gyek megrendelhetők Kaposvárott, Sziget h kórházi főorvosnál.

— **Zalaegerszegi r. l. írja:** Végre — lesz vasutunk, katonai laktanyánk és — real-gymnasiumunk! Ez most népünk jelszava! S hogy ezek létesítése városunk komoly akarata is, bebizonyította azt e hó 20-án — délelőtt úgy mint délután — tartott népes közgyűlésen, melyen elvileg ezek mielőbbi életbeléptetése ki is mondatott, határozati érvényre emeltetett. E három, népünk anyagi és szellemi érdekeinek előmozdítására ezelő tárgy már az ezelőtti években, — bár egyenként heves vitatárgyát képezte közgyűléseinknek, hogy miért éjtettek el ekkor ezek, az a kronika itka maradjon. Míg ezelőtt e három tárgy egyikének is életbeléptetése sok volt; most — mind a háromnak együttes felállítására kevések, csekélységnek látszik. Hiába, mégis igaz: hogy az idő kor-szellem megérlelve hoz meg mindent! Nincs is kétségünk, hogy városunk e kézzelfogható szükségén, kerüljön bármily áldozatába hamarosan ne segítsen; mégis felsóhajtok: „Add Uram, de mindjárt és mind a harmat!” A vasut es a katonai laktanya az illetékes közegektől ideküldendő vizsgálati bizottságok véleményezése — a real-gymnasium pedig a legközelebbi megyei gyűlés kedvező intézkedése- és áldozatkészségétől függ. A végeredményt annak idején sietve küldönd meg. Megajlok városunk előretörékvő szellemét, de — tekintve helyi körülményeink s viszonyainkat, tekintve a körülöttünk közel fennálló gymnasium- és realintézeteket, tekintve népünk foglalkozását stb. stb. . . kérdeznék bátorok: nem lenne-e cselekvényosabb helyben az állam segítségé mellett egy, az élethe képzett egyéneket bocsátó polgári iskolát, melyre most oly igen kedvező kiutasunk van, felállítani? Alkaimilag megírom, hogy e hó 22-én dühöngő szelvez közepett a csupa szuppos hazakbó álló Czigány-utcában éjfel után tüz ütött ki, mely 7 hazat s több szegény családot tett semmivé; gyors és ügyes uankezés, intézkedéseknek köszönhetőn, hogy városunk az ekkor dühöngő szelvez mellett a tüz martalekail nem esett. — Mint keletkezett a tűz; arról még bizonyost nem tudhatni!

— **Említve** volt e lap f. évi program-jában, miszerint Wajdits József, előbbi felelős szerkesztő, teljesen visszalépett e lap minden szellemi vezetésétől, hogy könyvkereskedői üzlete s könyvnyomdája nagyobbitására fordítsa gondját, így ez érdemben apr. 23-án külföldre utazott, nevezetesen az eurpai könyv-árusok nagygyűlésére Lipcsében, onnan Frankfurt, Hamburgot, Berlint stb. meglátogatja. Elményeiről közleményt ígért.

akár fizetéses hivatalok megnyitása által őket arra képesítse. (B. R. Parkes.)

Ott látjuk, hogy a szegényebb osztályokból való leányokat a nyomor és inség az erkölcs-telenség örvényébe sodorja; ugyanezt eredményezi a független osztályban az unalom, az elszigeteltségből származó szellemhiány és a kényszerűségből kötött szerencsétlen házasság. (Madame Gatti di Gamond.)

A törvények, a szokások, a nevelés csak házasság által adnak a nőnek társadalmi állást. Mint hajdon, magában álló, függő és folytonos megalázásoknak kitett. És noha a társadalom a nőnek a házasságot jelöli ki kizárólagos hivatásának — és ez egyedül czélra nevelti — mégis ezt sem kötheti saját akarata, tetszése szerint. (M. Gatti di Gamond.)

A nőnem haladást mutat azon kortól fogva, midőn még minden nő rabszolgának tekintetett és a házasság bizonyos értelemben minden nőnek biztosítva volt, a mennyiben t. i. a férfi hatalmának teljesen alá volt vetve. Ismétlem, ezen időtől fogva halad a nő függetlensége felé, midőn is a férfinak nem többé alá, hanem mellérendeltje lesz. (Theodore Parter.)

Mit értünk a nő erkölcsi emancipációja alatt?

Független helyzetet, melyben szabadon követheti hajlamait és tehetségeit a nélkül, hogy rajtuk erőszakot tegyen. (M. Gatti di Gamond.)

Kinek alkalma van a munkás osztályllyal közelebb érintkezésbe jönni, okvetlen meg fog ütközni azon, hogy keresetük nagyobb részét magukra költik. Oly ember, kinek otthon felesége és egy rakás gyereke van, azt hiszi, hogy nagylelkűen, nemesen és nem önösen cseleke-

dett, midőn keresetének felét az asszonynak adja, másik felét pedig egészen magára fecsérli.

De vannak még ezeknél is gonoszabbak. Olyanok, kik azt tartják, hogy nekik összes keresményükhöz is egészben elvitázhatlan joguk van, s hogy a nőnek kötelessége a háztartásról gondoskodni. (E. Spender.)

A durva, iszákos férj ellen, ki gyilkosságal fenyegetődzik, nyújt védelmet a törvény; de a tisztán önos és érzékiségének élő férj ellen, ki a bornak engedti át magát és ártalmatlan, — a mennyiben az erőszakotl való tartózkodás ártalmatlanságnak nevezhető — nincs védelem.

A nőnek tovább kell folytatnia vele a közös életet, látnia kell, mint pazarolja énjére — még pedig saját vesztére — azon pénzt, mely minden erkölcsi és társadalmi jogoknál fogva őt illetné meg, mint a család természetes gondnokát? (E. Spender.)

Igaz, itt-ott lehet látni ittas nőt is; de az már magában véve borzasztó látvány. Száz közül kilencvenkilenc esetben a férj az, ki boros mámmoral tervén haza bántalmazza a gyermekeket. A nő azt ritkán teszi. (C. H. Spurgern.)

Ha tekintjük, mily nagy azon emberek száma, kik talán csak kevéssel állnak az állatok fölött, de azért az egyházi törvények a házasságtól el nem tiltják; azt látjuk, hogy ezen intézménnyel való visszaélés mily ijesztő alakban tünteti föl az emberi nyomorúságot. (J. St. Mill.)

Ha ily vadszenvedélyű emberek nem zsarnokoskodnának a nők fölött, kiket a törvények mindenben türesem szorítanak, a társa-

dalom már paradicsomi helyzetbe juthatott volna. (J. St. Mill.)

Ha azt akarjuk, hogy a jövő nemzedék nemesb legyen, hogy a bűn annyira ne uralkodjék, hogy a vallás nagyobb hatással bírjon, a gonoszság kiirtassék, az erény tiszteltessék: a nőre kell vetni figyelmünket. (Lord Russel.)

Mert a nő úgynevezett egyszerűsége s a férfié is. (Tenaision.)

Az örök igazságnak törvénye: hogy a férfi nem alacsonyíthatja le a nőt a nélkül, hogy ő maga is le ne alacsonyodjék, másrészt meg nem emelheti, hogy ő is ve-e ne emelkednék. (Aimé Martiu.)

A láncznak, melynek egyik végét a férj neje nyaka köré vet, másik vége a maga nyaka közé fonódik. (Eliza Cook.)

Elérkezett az idő, midőn, ha a nők a férfakkal szellemileg egy szín vonalra nem emelődnek, ezek fognak azok szellemi színvonalára aláüledni. (J. St. Mill.)

Mindazon hibák, melyeket a nőnek szemére szoktak vetni, a társadalom és balul fölfogott nevelésük szüleményei. (Lettres de Grimm.)

Zárszavaim a nőkhöz: legyetek komolyak, legyetek gondolkozók, ne vesztegessétek az időt, télen életet ne éljétek. Fontoljátok meg, mennyi a bűn, mennyi a szenvedés e világon. Gondoljátok szomorkodó nővéreitekre, eltévedt testvéreitekre. (Eliza Cook.)

És ti boldog asszonyok emlékezzetek meg, mily nagy a boldogtalank szám. Nyájas és igazságos férjeitek mellett emlékezzetek meg, hogy ezer meg ezer nő van, kinek férje önos és gonosz. Világi javaitok közt gondoljátok a szegény leányok és asszonyok ezreire,

kik alig képesek maguknak fáradságos munkájokkal a mindennapi kenyeret megszerezni. (Manchester Women's Suffrage Journal.)

M. P.

## A veszélyes szomszédság.

— Uhländ. —

Ritkán járok ki szobámból, Mégsem készül a művem; Felnyitom bár a könyveket, De nem dolgozom hiven:

Mert a szomszéd fuvólja Figyelmemre igényt tesz, És most — át kell keszintgatnom Szomszédom szép nejehez.

Y.

## IRODALOM.

— Megjelent s beküldetett hozzánk Lauffer Vilmos, pesti könyvtáros és buzgó irdalmi vállalkozónk kiadásából: a) „A szeretett áldozata” regény, írta Dash grófnő, fordította Ozoray Árpád, a csinos kiállítású s 160 lapra terjedő regény ára 1 frt. b) „Párisi titkok” írta Sue Jenő, fordítják többben. Ára 80 kr. E nagyérdékű regény füzetekben is megrendelhető 25 krajczárjával, s előfizethetni Lauffer Vilmos kiadónál, Pest, Ujvilágutca 19. sz. c) „Nyilatkozat” Szarvas város választóihoz intézi B. Podmaniczky Frigyes, Szarvas város képviselője. Ára 40 kr.

— **Aigner Lajos** kiadásában megjelent és beküldetett hozzánk: a) „A magyar népdalról” írta Aigner Lajos, ára 60 kr. b) „Lelki reformpárt” második kiadás. Mindkettőhöz hozzá szólunk, az előbbihez tüzetesebben.

Keszthely, F. hó 27-én esti 8 órakor, mükedvelők által a keszthelyi nagyvendéglő termében hangverseny rendeztetik. Báró Eötvös Józsefnek Pesten állítandó emlékszóbrájára, melyre a t. közönség ezennel tisztelettel meghívatik. Műsor: 1. „Dalra magyar“ Erkel Sándortól, éneklő a keszthelyi dalárda. 2. Preghiera di Mosé Cramertől, zongorán előadja Király Vilma k. a. 3. „Buocu“ báró Eötvös Józseftől, szavalja Wolf Ilka k. a. 4. Magyar népdalok, szímbalmon előadja Trsztyánszky L. ur. 5. „Ragyogó szem, te szép csillag“ Richardtól, éneklő Kayser Irén k. a. 6. Capriccio brillant, Mendelssohn-Bartholdytól, zongorán előadja Beck Hermina k. a. és Belke Tivadar ur. 7. „Végző egy barátomhoz“ és „Első szerelmem“ Petőfitől, szavalja Rác Vilmos ur. 8. Esemény, Eötvös emlékére, Trsztyánszky Lajostól, zongorán előadja a szerző. 9. Olasz matródái, éneklő Vasztiesin Béla és Aurnhammer Istvan urak. 10. „Repülj feeskőm ablakára“ Reményi Edektől, zongorán előadja Beck Hermina k. a. 11. „Lalla Rukh“, Hoffmann-tól, hegedűn és zongorán előadja Vajda Miklós és Hellené Károly urak. 12. Rákoczy Indulót, éneklő a keszthelyi dalárda. Jegyek előre válthatók Walzer Károly ur kereskedésében, vagy este a pénztárnál. Számított helyek ára 1 frt. Belépti díj 60 kr. Felülvezetések közönnel fogadtatnak. — A kegyeletnek, melylyel nemzetünk báró Eötvös József iránt viseltetik, egy Pesten állítandó emlékszóbrát által leendő kitéjés adva. A dícsőült férfinak a nemzet, tudomány és a művelődés ügye szolgáltatásában szerzett érdemei minden magaslatánál bővebben indokolták a nevezett cél jogosultságát, mely cél meleg pártfogására a t. közönséget egész tisztelettel felkéri a rendezőség. — Wagner-téle bünperben a nagy-kánizsai kir. törvényszék előtt a férj újabb valómása folytán bebonyolult az általa eszközölt szántsandékos emberölés, így a fiú szabaddalra helyeztetett; a kir. államügyész a férjre 10 évi súlyos börtönt, a fiúra 1 hónapi fogságot kért, következik a védőügyvédek védőbeszéde s az ítélet ez után mondandó ki. — **Táncvizgató.** A nagy-kánizsai munkások f. évi május 4-én az újonnan nyitott komiókerti termében zartkorú táncvizgató tart. Belépti díj: családjegy 1 frt, maganjegy 50 kr. Előre váltható keiser és Leiser uraknál. — **Skubiés Jenő** jegyett váltott a bajos Spelletich Paula kisasszonnyal, kinek atyja, Bodog, a szabadságharcban nagy érdemeket szerzett. Idős leánya Kovács Kálmán ministeri tanácsos neje, egyetlen fia pedig Amerikában gazdálkodik azon földön, melyet atyja menekült korában szerzett. Zalamegye hólykoszoruja ismét egy neves honleányt nyel ekesebb lesz. Fellegtelen boldogság kísérszentfrigyóket! — **Tiszújítás** kis-kánizsán f. hó 21-én teljes renddel ment végbe; a bizalomnak szép jele volt, hogy mindannyian a legnagyobb lelkesedéssel egyhangulag újra megválasztattak, kivéve a kozgyamot, ki helyett a tiszta jelmeze, — hazaszeretete — s polgári értelmessége folytán közbeszűsében aho Varga István, választatott meg. — **A magyar földrajzi társulat** megalakítása érdekében f. hó 18-án Hunfalvy János elnökielte alatt újabbán értekezlet tartott, melyben Berecz Antal tanár bejelenté, miszerint a rendes tagságra eddig 200 aláírás érkezett be s hogy dr. Areinstein József a társulat alapító tagja leendő. Ezen jelentést a jelen voltak örövendetes tudomásul vették s miután így a társulat megalakulása lehetővé lett, közmegegyezéssel határozatot, miszerint az alakuló közgyűlés f. é. május hó 12-én d. e. 10 órakor fog az akademia palotájában megtartani, melyre az aláírók valamennyien hivatalosak. Ezen idők tagsági nyilatkozatok Pesten (kalap-utca 3.) a „Természet“ szerkesztőjénél fogadtatnak el. — **Vándor cigány,** vándor cigány! meddig lesz a neved zsvány? Említettük, hogy Nemes-Apátiban Németh Ferencz istálló-jából 4 lo ellopott, a károsultnak vissza adtak már, mert Szent-Gothárdon a vándor cigányok birtokában megtaláltattak. — **Szincváltás.** F. György zala-eger-szezi szolgának megtetszett haragudni azért, hogy L. Rozi szakácsné kis adagban találta kiadni husrészetét, a sértve értett szolg ur (bocsánat, de ma már majd ott vagyunk, hogy a szolgát kell urazni!) beront a konyhába s rövid szöveztetés után a szakácsné domboru karját késével megszurta, no de a tűzről pattant szakácsné sem maradt adós, haragra lobbanna fegyver után kapkodott s ezt löző kanalában fölfele, melyet forró edellel töltött bűgrébe fenékgig merített, egész tartalmát bántalmazójának arczához zudította; az így leforrázott szolgának arca egy pillanatra ugyan fekete színt öltött, de már a másik perczen vérvörössre változott át. S így lázongó ellené, nemcsak legyőzte, de le is főzte. — **Agyon verések.** Paitli Jozsef ó-hídi lakos saját házában Német Lajos, Horvát Lőrincz, Marton Ferencz, Gyarmati Antal és Kovács Antal ottani lakosok által agyonveretett; — Vági Jozsef kis-vásárhelyi lakos saját kerszjében Czukter Vendel által agyon ütettet. A tettesek elfogva vannak.

Az alsó-csányi tűzvészben 16 lakház, melléképületekkel s ezekben 6 szarvas-marha s 4 sertés lett a lángok martalékává s mint előbbi számunkban írtuk, egy 5 éves kis leány menthellenül a szobában égett el. A tűz oka ismeretlen.

Csurigói választókerület legújabb népdala, „már én többet, már én többet“... nótájára:

Honszeretet — Honszeretet a magyarnak erénye, Jobbra megyen — Jobbra megyen annak igaz ösvénye. Jobb kezevel jobban harszol a magyar, Jobb oldalán jár az, a ki jót akar.

Hegedűs lesz — Hegedűs lesz a követünk igazán, A ki észszel — A ki észszel segít rajunk s a hazán. Hegedűs hat kerületünk követe, Eltesse őt a magyarok Istene!

B. Mikos Ede nagy-atádi birtokán egy 170—180 lora való istállót s egy escadron számára kaszarnyat épített saját költségén, át is adja használatul. A honvédelem nekünk magyaroknak életkérdésünk s ki ehhez áldozat-készséggel, önkéntes ajánlattal járul, a honpolgár legszebb erényének áldozik, mert nem szó-de tettel segít a hazán! A nemes báró fogadja tőlünk a közvélemény elismerését!

Hymen. Junius 23-án hármán unnepegy lesz a kies Bolháson, Báthor Géza urnál, de nem mondjuk el mind a hármát, csak kettőt. A fenúrt napon lesz Csányi Melanie menyegzője csehországi tekintélyes birtokos és több gyár tulajdonosa Kordik ural, ugyanakkor s ugyan ott tartja a vőlegény hívére a kellemős Báthor Viktoria urhölgygel eljegyzési ünnepélyét. Mindkét részre áldást, boldogságot kívánunk s igazat adunk a költőnek: „a szívviszonyok menyben köttetnek!“ Ki hitte volna, hogy Csányi László szabadsághős vertanunk unokai mind külföldre mennek nőül.

Keszthelyen f. hó 22-én reggeli 3 órakor a fútozza den részén tűz ütött ki, mely egy lakházat s a házban lakó halásznak pár száz frt értékű hálóját semmisítte meg. E tűzoltásnál — hihető a miatt, hogy mindenki a legedesebb hajnali alomból zavartaték fel — oly zavar és rendtelenség uralkodott, a minőt a fentebb nevezett városban ily szerencsetlenség alkalmával még soha sem tapasztalhattunk senki. Hiszünk, hogy a tűzoltóegylet bizományi tagjai parkodni fognak a reájok bizottak elkészítésere, hogy így az egylet megalakulva, egyetértéssel vettessek vege a netalan bekövetkezendő ily szerencsetlenségek.

Keszthelyen, vagy kezdődik? jobb volna ha végződne. A zsidó hegyben több németfajúsi és zsidó lakos, a kapaiasi közben a pártok állása felett vitázott, s miután nem tudtak megegyezni, a kapanyelre biztak a dolgot s úgy elverték egymást, hogy valamennyi ügyi. Batocz Mihály plane életveszélyesen pahoitott el.

Rövid hírek. Ó felsége a király május 3-án jó az alföldre. — Ipolyi Arnold beszterezébányai püspök május 2-án tartja installatióját. — Torkos László kisebb költeményeit Augner Lajos adja ki. — A „munkások pere“ Pesten végtargyalás alatt van. — A bécsi kátranygyarban tűz ütött ki, a tűzoltóknak köszönhetni eloltását. — Dr. Gaj izgató illir hirtelen meghalt. — Orosz Ádám egerszalóki esperes, jeles népköltő, 13-án meghalt. — Jozsef főherczeg az alföldön körutat tesz. — Friedländer Miksa a N. Fr. Presse szerkesztője meghalt. — Revben (Biharm) egy vasutór neje 4 gyermeket szült, mind a 4, s anyja egészségesek. — A lefolyt francia-porosz háboruban Strassburga 193 ezer, Párisa 250 ezer és Belfortra 400 ezer ágyugolyó lövetett. — V Ferdinánd király apr. 20-án volt 80 éves. — A temesvári színház fél millió forintba kerül. — Bokody színtársulata Szombathelyen apr. 27-én kezd meg előadásait. — Stuttgartban a szedők 3 hónapig strickoltak. — Berlinnek 826,341 lakosa van. — A persz schah öszszel Európát beutazni szándékozik. — Somlyó-Vásárhelyen 24 ház közelebb légett s 44 család tönkre jutott.

### S z i n h á z.

Szombaton, april 20-án felemelt helyárrakkal Offenbach „Párisi élet“ cz. operetteje adatott elő nagy számú közönség előtt. A sikamlós francia izléstől eltekintve, sikerült előadás volt; Láng Irma mindvégig hí volt nehéz szerepéhez. Solymosy, mint mindig — jó. Káldyné, Geröfy, Kápolnay dícséretet vívtak ki. Dékány Róza mint szobaleány élénk hásséggel s jó kedvvel játszott. Általában mindenki igyekezett betölteni helyét.

Vasárnap, apr. 21. „Lumpaciús Vagabundus“ Nestroyinak régi, de mindig mulattató énekes bohózata került színpadra. Az előadáson sajtószereű vonatottság húzódtott keresztül, milyen szerepseréknel szokott történni.

Kedden, apr. 23. „Hamlet“ Shakespeartól e világhírű tragoedia Arany János fordítása szerint adatott elő és pedig az új városi tisztikar tiszteletére. A színdék szép és méltányos, de a kivétel nem volt császerű; különösen azért nem, mert a városi tisztikar nagyrészenek a meggyei gyűlésre kelle utaznia. Az előadás sikerét nemcsak a közönség kevés

de a kihagyás is gátolá. Geröfy, mint Hamlet sok bensőséggel alakított, Láng Irma (Ophelia) amily egykedvűleg fogadta Hamlet metsző nyilatkozatát a zárdábai küldésokr, annyival inkább helyreptolá az örütségi jelenethen. Gárdonyi mereseileg szavalt. Sajnáljuk, hogy nálunk a drámai előadásoknál még a körülmények is gátul szolgálnak.

### Papirszelet.

Der Schöne Mayer. A szép német Vaterlandban Csak is egy „schöner Mayer“ van, Ha az utcán végig megyek Megáll, bámultú őreg, S kiált! „seht den schönen Mann, Nincs szebb nála a városban!“ A büszke Gang, a szem voll Feuer!!! Es ist, es ist, es ist der schöne Mayer.

Mayerbeernél a zongorán Játszani jobban tudok ám, — Ha beveztem a darabot Előttém nyitják az ajtót! — Egy operát komponáltam, A tapsokat csak úgy vártam, Tapsolnak ők mindnyájan és schreien ungeheuer: Hinaus, hinaus, hinaus mit'n schönen Mayer!!!

Ha bejárom a világot, Nincs elég pénzem aranyod: Szerettem oly csinos orra, Mint ez, — oly ügyes tanczosra! Görbe hatam domborodik, Lábam mindenkép igyekszik, De csalogatnak hölgyek is völler Feuer: Obst hergeist, obst hergeist, áll'schöner Mayer!!!

Megy az ügyvéd tárgyalására, Ott talál egy collegára, — Midőn látja Theus mást Ki ez? — tudakozza társát? — — Ez néz! — es csodálva mondja: „Ez a bíró!“ ön nem tudja? — — Sírni magas völler Feuer Das ist, das ist, das ist der schöne Mayer!!!

Csödtöt kérnek Mayer ellen, Lass sie nur noch beißen, bellent! — Ok nevetik most Mayerát! Pedig már ő is hozza lat, A köcsüt önün visszazárni, — Csak reá kell ügyet hagyni. Majd meglátják, — meg noch heuer Es lacht, es lacht, es lacht — der schöne Mayer!!!

### Történeti naptár.

- Aprilis 26. 1770. sz. Carus Frigyes Agoston, tudós lélektani író. — 1849. Gergey felszabadítja Komáromot.
- 27. 1849. Irányi, pesti kormánybiztos. — 1795. Martuovics és négy társa Budán reggeli 6 órakor lefejeztettek.
- 28. 1401. Zsigmond m. király Budán saját királyi lakában szemrehányások közt elfogatott.
- 29. 1616. Fazman Péter V. Pál pápa a jesuita rend alól szüleg felmentette.
- 30. 1670. Déléltől 10 órakor Nádasdy, Zrinyi és Frangepan lefejeztettek Bees-Ujhelyen. — 1849. Perczel Nagy-Becskereknel győz.

### Szerkesztőtől üzenet.

205. Y. A régebben beküldött költemény elvezett, sziveskedjék utolag beküldeni. 206. „Pogányvári“ vészszüret az ötvenes évek-ből“ folyékonyan írt humoristika kép s mint Zalamegye sok jeles családját közelebbről érdeklő művet örömmel közölök, ha egy pár kitételét szerző megváltoztatni szives lenne. Közbeszűsében álló hölgyeknél, vagy családok nevével a sikamlós élez használását is tiltja a tiszteletért. 207. P. A követválasztási mozgalmakról honzunk-e közleményt? kérdi ön. Hogyne, csak hí legyen a közlemény, akár deákpárti, akár ellenzéki legyen az, hisz így ismerjük a körülményt, a viszonyokat s általában a vidékünkbeni küzdelmeket. Ila a tudósítás nem tárgyalagos, fenartjuk magunknak a jogot kivonatilag közölni, mi nem a hosszú beszédnek, hanem a rövid tényeknek örülnék. Ez érdembeli tudósításokat hazánias közönséggel vesztünk, sőt tavrati közléseknel a költséget megtéríteni fogjuk. 208. Felkérjük t. levelezőinket, kik a gabnapiarcei árakat beküldeni szivesek, írják meg hozzá a bor árát, ugyszintre a marha-, borju- s disznóhus fontjának árát; jövő számunkban táblás kimutatást hozván, lehetőleg kiterjeszkedünk e mindenkit érdeklő gazdasági rovatval. 209. S. S. Bugalmaert köszönet. Az A. A. t. vájuk. 210. „Egy új keresetmód“, némi változással, a „legesodálatosabb“ mielőbb jő. A másakra nézve — igazad van. 211. M. E. Pest. Se baj, különben jót nevetünk. A levelet átadtuk. 212. F. L. Buda. Beleegyeztünk.

### Dunántul gabnapiarceza.

Nagy-Kanizsa, 1872. évi apr. 24-ik napján. Buza 83—85 font. 6 frt 25 kr. 85—86 font 6 frt — kr. 87—88 font 5 frt 80 kr. Rozs 78—79 font 4 frt — kr. 79—80 font 3 frt 80 kr. 80—81 font — frt — kr. Arpa seűfőrsére 70—71 font 3 frt 20 kr. 71—72 font 3 frt — kr. Arpa közönséges 65—66 font 3 frt 10 kr. 67—68 font — frt — kr. Kukoricza 4 frt 50 kr., frt 25 kr. Kukoricza olasz (csinquantin) — frt kr. Zab 45—47 font 1 frt 80 kr. 47—48 font 1 frt 80 kr. Pohanka 66—68 font. 3 frt 30 kr. 68—70 font — frt — kr. Bab fehér 5 frt — kr. Bab tarka kr. Kenyérlist közönséges 9 frt 50 kr. finom — frt — Zsemleliszt 11 frt — kr. Lángliszt közönséges 12 frt. 50 finom — frt — kr. Királyliszt közönséges 14 frt 50 kr. finom — frt — kr. Rozs-

láng közönséges — frt — kr. finom — frt — kr. Marha-hus fontja 23 kr. Borju-hus fontja 36 kr. Sertés-hus fontja 36 kr. Juh-hus fontja — kr. Szalonna fontja 36 kr. Zsir fontja 50 kr. Csibe párja — frt kr. — frt. Kácsa — kr. Lud sovány — frt — frt — kr. Lud hizott — frt — kr., frt — kr. Pajka frt — kr. Tyuk tojás 10 db 25 kr. Burgonya méreje 1 frt 70 kr. frt — kr. Egy mázsa széna 1 frt 70 kr. — kr. — Egy kéve zsúp 16 — kr. Szalma mázsa 1 frt — kr. Ujbor vidékünkbeli akója 7 frt 5 kr. Ó-bor vidékünkbeli akója 9 frt — frt — kr. Bükia öle — frt.

(r. l.) Zala-Egerszeg, aprilis 23. Buza 6. — kr. Rozs 3.40 kr. Arpa 2.80 kr. Zab 2.10 kr. Kukoricza 4. — kr. Köles 6.40 kr. Hajdina 9.60 kr. Széna mázsa 1.50 kr. Szalma — 90 kr. Keményfa öle 12. — kr. Időjárás szél és kevés esővel változó. Termények állapota reménytel kecsgettök. — (r. l.) Szigetvár, aprilis. 19. Buza 5.50 kr., 4 ft 75 kr. Rozs 4 ft 50 kr. 4 ft 25 kr. Arpa 3 ft — kr. — frt — kr. Zab 2 ft 20 kr. 1 ft 80 kr. Kukoricza 4 ft 20 kr. 3 ft 80 kr. Köles — frt — kr. — frt — kr. Bab — frt — frt — kr. Hajdina — frt — kr. — frt — kr. Széna mázsa 1 ft 80 kr. 1 ft — kr. Szalma mázsa — frt — kr. — frt — kr. Keményfa öle 12 ft — kr. — frt — frt — kr. Időjárás szeles, derült közben esős. — Termények állapota jó.

(r. l.) Keszthely, aprilis 19. A városi tanács jegyzőkönyvéből kiirt gabnárak: Buza 5.80—6.60 kr. Rozs 3.75—3.50 kr. Arpa 3 frt. 2.75 kr. Zab 2 frt 1 frt 95 kr. Kukoricza 4. — 3.75 kr. Tüzifa kemény 17 frt. Széna mázsa 1.80 kr. Buzaszalma 1.10 lirt Arpa- és zabszalma 1.10 kr. Időjárás: változó. Termények állapota jó.

Érték és váltó folyam apr. 25. 5% metaliques 64.80; 5% nemz. kölcsön 70.50; 1865-ki álladalmi kölcsön 103.—; bankrészenyek 830; hitelintézeti részenyek 333.— London 111.60 ezüst ágio 109.75; arany darabja 5.32; —20 frankos arany 8.90 kr.

Felelos szerkesztő: Batorfi Lajos.

Nyiltter.)\*

**CSEPLŐGÉP.**

Egy felezereit és jó karban lévő 8 loerejű gőz-cseplőgépet eladatik, megtekinthető a kánizsai urodalmi majordom.

Nagy-kánizsai urodalom.

A nehéznayavalyát és a nyavalyatorési göresöket

gyógyítja dr. O. Killisch a nehéznayavalya specialis orvosa Berlinben, Louisenstr. 45. — Már száznál többet teljesen kigyógyított. Azon kenőcsöt, mely olyan sok orvos az azzal elért szerencses gyógyásiker által ajánlatik: az

PRÁGER LIPÓT,

okleveles és hites ügynök NAGY-KANIZSÁN, ajánlkozik mindentelre bizományosoknak teljesítésére, gabona, bor, gyapju, földbirtokok és erdők eladása és megvételére.

Lakik: Sörházutca, saját házában, 503. sz.

Idült vagy kezdetleges titkos betegségeket és tehetetlenséget

hasonszenvi gyógymód szerint gyógyít dr. Ernst L., Pesten, bálványutca 6. sz. 2. em. 15. ajtó. Rendelési idő déltűn 2—6 óráig.

E betegségek gyakran, hogy azonnali eredmény éressék el — könnyelműen nagy adag jód vagy kénosóval kezelteknek. Az így gyógyultak azonban a legborzasztóbb utóbajoktól támadtának meg; annyira, hogy a könnyelmű gyógykezelés miatt késő vénségükig szenvednek. Ily veszélyek ellen menedéket nyújt a hasonszenvi gyógymód, mert nemcsak a legkérgőbb bajokat meggyógyítja, de hatása oly jótékony, hogy utóbajoktól félni nem lehet. Az éltrend mellett oly egyszerű, hogy mindenkitől megtartható.

Levélileg is eszközöltetik rendelés.

Titkos betegségeket és tehetetlenséget, (elgyengült férfierő)

gyakori magömléseket, idült syphilit, a legmakacsabb börtbetegségeket, gyógyít gyökerelesen és biztonsággal

5 frt honorarium mellett

**B E S E N B E K A.**

orvos, sebész és szülész, József főherczeg 6 fenségénél volt uradalmi orvos.

Rendel 9—4 óráig Pesten, Zöldfa utca 20. szám az udvarban balra 1-ső ajtó.

Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszol.

\* E rovat alatt közöltéket telelősséget nem szűrik.

# A bécsi bizományi-bank

váltóüzlete  
**Bécsben, Kohlmarkt 4,**  
 kibocsát

## IGÉNY-JEGYEKET

alant jegyzett sorsjegy-csoportokra, és ezen összeállítások már azon okból is a legelőnyösebbekhez számítandók, mivel egy ilyen igényjegy tulajdonosának azon lehetőség nyújtatik, valamennyi fő- és melléknyereményeket egyedül nyerni, és azonkívül

30 franko aranyban és 10 frtot bankjegyekben, mint kamatjövédelmet élvezhetni.

### A. csoportozat, (évenként 16 huzás.)

10 frtos havi részletek. — Az utolsó részlet lefizetése után minden résztvevő következő 4 sorsjegyet kap:

- 1 5% 1860-iki 100 forintos államsors-jegyet, főnyeremény 300,000 frt, a kihuzott-szám 400 o. é. frttal vásároltatik vissza.
- 1 3% es. török 400 frankos államsors-jegyet, főnyeremény 600,000, 300,000 frank aranyban.
- 1 herceg Braunschweigi 20 talléros sors-jegyet, főnyeremény 80,000 tallér minden levonás nélkül.
- 1 Innsbrucki (tyroli) sors-j gyet, főnyeremény 30,000 forint.

### B. csoportozat, (évenként 13 huzás.)

6 frtos havi részletek. — Az utolsó részlet lefizetése után minden résztvevő következő 3 sors-j gyet kap:

- 1 3% es. török 400 frankos államsors-j gyet, főnyeremény 600,000, 300,000 frank aranyban.
- 1 herceg Braunschweigi 20 talléros sors-j gyet, főnyeremény 80,000 tallér minden levonás nélkül.
- 1 szász-erzsi sors-j gyet, főnyeremény 45,000, 15,000 déln. ért.

Vidéki megrendelések pontosan és utánvét mellett is teljesíthetnek. — Huzási jegyz-kek minden huzás után bérmentve ingyen küldetnek.

## 1839-ki Rothschild-sorsjegyek részletek nélkül.

Hogy ezen legnagyobb játéku s elterjedt sorsjegyek könnyen minden körben megszerezhető legyen, és a kik a jegy árát se részletfizetésben se egyszerre megvenni nem akarják, teszük a még csak hat huzást érő 1839-iki Rothschild-sorsjegyekre (főnyeremény 300,000 frt pengő, legkisebb nyeremény 500 pengő forint)

### huszadrészvénysorsjegyek

kiállítását, a melylyel az ember ugyan azon saját jogát éli minden huzásra és különféle szerie számokat successive választhat. A betéti pénz egyszer és mindenkorra csupán 10 frt, a melyért a szabályszerű kiállított iromány pontos serie és sorszám ellátása mellett szolgáltatik ki, a kihuzott sorsjegy eladása esetében nyereségért kezkeskedünk és készen is állunk, az eredeti részvényjegyeket mindenkor 1 frt különbség mellett a napi árkelethez visszavásárolni és reá előleget nyújtani. Rövid idő teltével ezen jegyek bizonynyal a 4-szeres árkeletnek örvendnek, miután már is alig tarthatók vissza.

Egyes 1839-iki Rothschild-sorsjegyeket adunk 22 havi részlet 10 forint fizetés mellett azon kötelezettséggel, hogy azokat, mint seriesorsjegy, a seriehuzás után 8 nappal 50 frt haszonnal visszaveszszük.

### MAGAZINER és STERK,

bank- és váltóház, Pesten, Deák Ferencz-utca 7. sz.  
 (779-12,2) Vidéki megrendeléseket utánvét mellett pontosan eszközölünk.

711

Ki. 872

## Hirdetmény.

A zala-egerszegi járás közizg. szolgabirája által ezennel köz-hírré tétetik, miszerint Ságod, Andrásbida, Alsó-Bagod, Salomvár és Tárnok községekben felállítandó körjegyzői állomások — szabad szállás és 400 frt évi fizetéssel — pályázat útján lesznek betöltve, a ságodi körjegyzői állomás f. évi május hó 22. délelőtt 10 óraker Ságodon, az andráshidai f. évi május hó 22. délután 3 óraker Andrásbida, az alsó-bagodi f. évi május hó 23. délelőtti 10 óraker Alsó-Bagodon, salomvári, f. évi május hó 23. délután 4 óraker Sajomvárott, a tárnoki f. évi május hó 26-án délelőtti 10 óraker Tárnokon, mely helyekre és napokra, a pályázni óhajtok azon felvilágosítással hivatnak meg, miszerint a pályázni óhajtok folyamodványaikait, a szükséges okmányokkal felszerelve, a pályázatra kitűzött határnapot megelőzőleg legkésőbb 5 nappal előbb e szolgabiro-sághoz benyujtsák.

Zala-Egerszeg, 1872. év april hó 22.

Skuhlics István,

(702-3,1)

szolgabiro.

Waidits József kiadó- lap- és nyomdatulajdonos, gyorsajtonyomása Nagy-Kanizsán.

# Sütőde.

A legnagyobb, — s a legjobb forgalommal bíró, két kemenczével ellátott, — zsemle- és kenyérsütőde Nagy-Kanizsa legnépesebb utcáján, közbejött családi viszonyok miatt a házzal együtt eladandó, vagy bérbeadandó.

A netáni bérlő-vállalkozóknak azon előnyük van, hogy a lisztet számlára átvehetik.

Közelebbi értesítés

## REICHENFELD SÁMUEL

tulajdonosnál, Nagy-Kanizsa.

### Prof. Dr. Lappiér Befekskendezése

3 nap alatt meggyógyít minden húgyeső folyást, valamint nőknél fehér folyást, ha már idülték is. Egy üveg ára használati utasítással 3 frt 20 kr. o. é. A pénz beküldése után, titoktartás mellett kapható.

### Epilepticus göresöket (nehéz kör)

gyógyít levélileg, szájszorosan jónak bizonyult gyógyszerrel (9-702) WITT A-nál, Berlin, Lindenstrasse 18. \*) Több százat meggyógyított már.

### WAJDITS JÓZSEF

könyvkiadó hivatalában  
 „Kanizsan” megjelent és általa minden hiteles könyvarusnál kaphatók:

### „Halljuk a szép szót!”

Ára 1 frt 50 kr

### Szegényből

GAZDAG  
 Ára 90 krajczár.

### „Rajta fiúk vigadjunk!”

uj. olcsó kiadás  
 Ára 90 kr.

### „Rajta leányok, mulassunk,“

Ára 1 frt 60 kr.

### RAJTA PÁROK, TÁNCOLJUNK

Ára 1 frt 40 kr.

### Kebelhangok,

LenOrmand,  
 vetőkértve.  
 Ára 50 krajczár.

### „Hadtérszolgálat.”

Egyházi énekkönyv.  
 Ára 60 krajczár.

## 20,000 St. Sonnenschirme!

Schön, gut und billig!  
 Modernste Sonnenschirme  
 Billiger als überall.  
 A Friedmann,  
 WIEN, PRATERSTRASSE 26.  
 Das Modernste dieser Saison.

### Fabriks-Haupt-Depot von Sonnen- und Regenschirmen.

Der enorme Zuspruch und Massen-Verkauf in Schirmen, den ich im vorigen Jahre hatte, veranlasste mich, auf diesen Artikel mein Haupt-Augenmerk zu richten, dem zufolge bin ich mit den ersten Seidentabrikanten in Verbindung getreten, um billige und gute Stoffe zu erhalten, so auch benütze ich die ganze Wintersaison zur vollkommen u. Herstellung der Waare, wodurch ich grosse Vortheile sowohl im Arbeitslohne als auch im Rohmaterialie erlangen habe.

Alle diese Thatsachen führten zu dem Resultate, dass die Waare, gegen das Vorjahre noch schöner, besser und billiger zum Verkauf kommt, man lasse sich daher von gar keiner Concurrrenz beirren, denn durch den so gering gestellten Nutzen ist Jedem die Möglichkeit genommen, mir Concurrrenz zu bieten.

Frühjahrs-Schirme.	
1 Stück aus Stoff	kr. 50
1 " aus feinstem Seidenstoff, verschiedene Couleurs	fl. 1,20, 1,50, 1,80
1 " dieselben, gefüttert mit Seide	fl. 1,80, 2,30
1 " superfein ausgestattet, mit oder ohne Garnirung	fl. 2,70, 3,20, 3,80
Grosse Sonnenschirme.	
1 Stück aus Stoff	kr. 80, 90
1 " grösste Sorte	fl. 1,10, 1,20
1 " aus engl. Baumwoll-Atlas sehr schön	fl. 1,—
1 " dieselben gefüttert	fl. 1,20
1 " Alpaca, unverwüstl. engl. Stoz	fl. 1,40
1 " grösste Sorte, gefüttert	fl. 1,80
1 " aus feinst. Lyoner Seidenstoff in allen modernen Farben, je nach Grösse	fl. 2,—, 2,50, 2,80
1 " dieselben gefüttert	fl. 2,90, 3,40, 3,80, 4,30
1 " von superf. Gattungen mit oder ohne Garnirung	fl. 4,50, 5,—, 5,50
Damen-Bergsteig-Schirme,	
grosse Sorte, mit den ledernen hohen Stöcken.	
1 Stück aus Alpaca-Stoff	fl. 1,80, 2,—
1 " " reich Garnirt	fl. 2,40, 2,60

### Höchste Eleganz!!

Das Effectvollste, Feinste, was bis jetzt erzeugt wurde, sind die Frou-Frou-Schirme

1 Stück, reich geputzt, für's Frühjahr	fl. 3,60, 4,—
1 " " grosse sorte	fl. 5,50, 6,—
1 " mit modernem Bergsteigstocke	fl. 6,—, 6,50

### Gisela-Schirme.

Das Neueste der Saison 1872.

Schirme aus dem feinsten Seidenstoff, reich, geschmackvoll und modern adjustirt, gepaart mit höchster Eleganz.

1 Stück Frühjahr-Schirm	fl. 3,50, 4,—, 4,50
1 " grosser Sonnenschirm	fl. 6,50, 7,50, 8,50
Damen-Schatten-Schirme. (En tout Cas.)	
1 Stück grosse Sorte, engl. Woll-Atlas, hat v. Glanz w. Seiden-Atlas	fl. 1,50
Derselbe gefüttert	fl. 1,80
1 " aus dem unverwüstlichen engl. Alpaca-Stoffe	fl. 1,30
Derselbe gefüttert	fl. 2,40
1 " aus feinem schweren Seidenstoff	fl. 4,50, 5,—, 5,50
Schirme aus feinsten roher Seide.	
1 Stück gross ohne Garnirung	fl. 4,—, 4,50
1 " mit reicher Garnirung	fl. 5,50, 6,50
Herren-Schatten-Schirme.	
1 Stück fein Woll-Atlas	fl. 1,80
1 " " gefüttert	fl. 2,20
1 " aus engl. Alpaca	fl. 2,40
1 " " gefüttert	fl. 3,—
Regenschirme.	
1 Stück gewöhnliche Sorte, gross	fl. 1,30 bis fl. 1,90
1 " aus unverwüstlichem engl. Rosshaarstoff, ähnlich dem Seidenstoff	fl. 3, 3,50, 3,80
1 " aus feinst. Lyoner Seide	fl. 5,—, 5,50, 6,—, 6,50
1 " extrafeine Sorte	fl. 7,50, 8,50, 9,50
1 " feinste Sorte aus Seidenkopper	fl. 7,—, 8,—
1 " non plus ultra Seidenstoff englischer Doppelstoff, zweifärbig	fl. 9,50, 10,50, 12,—

### En Gros-Käufer erhalten Rabatt.

A. Friedmann,  
 Wien, Praterstrasse Nr. 26.

### MOLL A. SEIDLITZ-PORA.

E porok rendkívüli s a legelőnyösebb esetekben bizonyult gyógyhatásuk által minden, eddig ismeretlenségi szerek között, tagadhatatlanul az első helyet foglalják el; mint azt sok ezer, a császári birodalom minden részéből kezeinkhez küldött hála-iratok a legérősebben tanúsítják, hogy e porok rögzített szorításoknál emészthetlenségeknél, gyomorfájásnál, továbbá göresök, vese- és ideg-bajokban, szívdobogásnál, idegesség okozta fofájás, vertigulálás, végül hysteriára, bukor és huzamos hányásra bajlalmát a legjobb sikerrel alkalmaztatnak, s a legártalmasabb gyógyhatást eredményezték.

### SOS PALINKA és SO.

A legmegbízhatóbb orvosszer a szenvedő emberiség segéd-méce minden belső és külső gyuladás, legfőbb betegség, mindennemű sebzés, fejfájás, fül- és fogfájás, régi sérvek és nyitott seb-ek, rák, fene, szemgyulladás, bennülés és mindennemű sérülés ellen, stb. stb.

### DORSCH-HALMAJ-ZSIROLAJ.

A legtisztább és leghatásosabb orvosi szer Norvégia hegyeiből nem cserélendő fel a mesterségesen tisztított halmájzsír-olajjal. A valódi Dorsch-halmájzsír-olaj mell- és tüdő-bajoknál, scrophulus- és rachitis-betegségekben legjobb gyógyhatással van; meggyógyítja a legidültebb köszvény- és csúzabajokat, valamint az időszakos bőrkütegeket.

Ar a lüvegnek használati utasítással 1 frt.  
 Raktárak Nagy-Kanizsán: Belus J. gyógyszer. Lovák K. gyógyszer. Fesselhoffer J. és Rosenfeld F. uraknál.  
 Letenyen Kalivoda J. gyógyszer.  
 Marozaliban Iszlai Nándor.  
 Banok-Szt.-gyógyón Fíbeiz J. gy.  
 Szambathelyen Fíbeiz Ferencz gy.  
 Sopronban Muzey Andrák gyógyszer.  
 Zagrabban Mittelbach Zs. gyógyszer.  
 Ceyleck J. J. gyógyszer.  
 Urweisz Fr. gyógyszer.